

國安法震懾攬炒派 兩年間25「工會」撤銷登記

香港文匯報訊(記者 鍾立、鄭治祖)修例風波期間,激進攬炒派為搶攻立法會勞工界議席,瘋狂成立新工會,令香港原只得800間工會急增至逾千間。特區政府昨日刊憲,表示已依據《職工會條例》第11條,向「香港言語治療師總會」發出「擬取消職工會登記通知書」。勞工處向香港文匯報提供的資料顯示,在2020年,已撤銷登記的職工會共有2間。在2021年1月至7月,已撤銷登記的職工會有23間。撤銷登記原因包括自行解散和工會「自行請求」。

警方國家安全處早前拘捕攬炒派工會「香港言語治療師總會」5名骨幹成員,其中正、副主席被控透過《羊村》系列3本兒童繪本煽動仇

恨。時任職工會登記局局長陳嘉碧於本月13日向「香港言語治療師總會」發出取消登記通知書,指工會被用作與宗旨或規則抵觸的用途,違反規定,計劃於10月13日取消工會登記。

根據《職工會條例》,職工會登記局局長在取消任何已登記職工會的登記前,須向該職工會發出不少於兩個月的事先書面通知,指明取消該工會登記的理由,如工會會員不同意,可向原訟法庭提出上訴。

前線醫生聯盟等兩工會解散

昨日憲報還公布了2個工會的解散,包括「前線醫生聯盟」及「金融科技專業服務人員

工會」。其中,「前線醫生聯盟」原擬於今年5月24日的周年大會換屆,但結果「斷莊」,今年6月底舉行特別大會投票決定去向,結果一致決定解散,而該工會已於本月16日正式解散。「金融科技專業服務人員工會」為去年6月23日才登記成立的新工會,同樣於本月16日解散。

資料顯示,勞工處職工會登記局去年共接獲4,289宗新職工會登記申請,較過往4年每年平均完成數目急升20倍至62倍不等。截至今年4月底,尚有3,450宗申請需處理。勞工及福利局局長羅致光早前表示,隨著新登記職工會數目持續上升,職工會登記局執行《職工會條例》的工作



● 警方早前召開記者會展示該工會涉嫌煽動、包括繪本等。資料圖片

亦須全面提升,以確保所有職工會遵守《職工會條例》。政府消息指,勞工處將於短期內向所有正在申請成立的工會發信,詢問對方是否仍繼續申請,如在指定時間內沒有回覆,會視作放棄申請。

社協割席支聯會：從未參與工作

屬會紛跳船 政界：警方應調查追責 將違法者一網成擒

曾宣稱有200多個會員團體的「支聯會」,近月不斷有人跳船。香港社區組織協會昨日發出聲明,宣布退出「支聯會」,又強調社協過往20多年未有參與「支聯會」工作或出席「支聯會」會議。有政界及法律界人士接受香港文匯報訪問時表示,若「支聯會」有違法行為,而一些團體與「支聯會」仍有關係,甚至有資源或金錢上的來往,這些團體同樣有機會被檢控。他們呼籲警方高度注視所有與「支聯會」有關的團體及組織有無涉嫌違法,並採取行動將違法者一網成擒。

● 香港文匯報記者 鄭治祖



● 有團體早前到警察總部外揭發「支聯會」成員名單造假。資料圖片



● 社協宣布已退出「支聯會」,並指過往20多年間一直沒有參與「支聯會」工作。fb截圖

香港社區組織協會昨日發表聲明,宣布「已退出『支聯會』,亦已不再是『支聯會』成員團體」,又強調該會「過往二十多年間一直沒有參與『支聯會』工作,並未有出席『支聯會』會議」。

「支聯會」一度對外宣稱有200多個會員團體。不過,據香港文匯報記者調查發現,這些掛名的「會員」中,最少有一半長期沒有參與「支聯會」活動,甚至早已解散,屬於「殭屍會員」,有成員如前沙田區議員李寶明更稱不知道自己何時加入

「支聯會」。

「支聯會」名單中還有不少以「XX 議員辦事處」名義加入的「會員」,但絕大部分早已失去議員身份。香港公務員總會更早在1992年已致函要求退出,而香港公務員工會聯合會亦早已退出「支聯會」,惟依然被「支聯會」列在成員名單內。

自香港國安法落實,越來越多「支聯會」成員跳船。隨着社協退出,目前向傳媒承認是成員團體的只剩下香港社會工作

者總工會、甄敬榮辦事處、曾健成辦事處、蔡澤鴻社區服務處及梁錦威辦事處。

陳恒鑣信警方會按情況檢控

民建聯立法會議員陳恒鑣認為,「支聯會」過往所作所為涉嫌觸犯多項法例,保安局局長鄧炳強亦表示會對「支聯會」作全面調查,相信警方會根據實際情況作出檢控,若有證據顯示「支聯會」的會員團體有參與在內,他們不會因為已經「跳船」就可免責。

容海恩籲屬會早割席

新民黨立法會議員容海恩批評「支聯會」過往曾涉不同罪行,並提醒各「支聯會」的會員團體在看到「支聯會」所作所為後應主動脫離關係,否則同樣有協助犯罪的嫌疑。她呼籲警方高度注視所有與「支聯會」有關的團體及組織,採取行動並將他們一網成擒,不能有所遺漏。

丁煌：「綱領」涉違國安法

香港法學交流基金副主席、大律師丁煌指出,「支聯會」把「結束一黨專政」列為「綱領」,納入團體追求主要目標,已涉嫌觸犯香港國安法。有一些團體與「支聯會」仍有關係,如果這些團體與「支聯會」有資源或金錢上的來往,可能會觸犯防止洗黑錢條例的相關條款。他強調,「支聯會」肆無忌憚地挑戰香港法律,作為「支聯會」的會員團體也脫不了關係,同樣有可能被檢控。

攬炒派若掌律師會 律師：礙北上執業



● 香港律師往大灣區內地城市執業是大勢所趨。圖為三地律師探討業務。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港律師會本月24日改選5個理事席位,一旦被「獨派」參選人成功搶灘,該派別將在理事會佔過半數,導致律師會首次由攬炒派控制。多名法律界人士日前在接受媒體訪問時表示,擔心若律師會被攬炒派控制趨向「政治化」後,影響香港律師北上發展。他們呼籲律師會不要步大律師公會後塵變成反中政治團體,應守護專業初心。

何君堯：慎防業界「行倒車」

香港律師會前會長、立法會議員何君堯昨日在接受香港中通社專訪時表示,若律師會跌落「政治化」深淵,業界就會出現「行倒車」的現象,比如司法人員推薦委員會在委任司法人員時,需要諮詢律師會理事會,倘「獨派」掌控了理事會,就有可能特意挑選資歷有問

題的「黃」官,又如在法律諮詢時,理事會和特區政府對着幹,以至阻撓香港法治進程發展。

他續說,一旦律師會因政治表態擾亂社會穩定,將導致與特區政府終止關係,有可能收回律師發牌權和自我監管權,淪為「普通工會」。這是法律界和香港社會的共同損失,尤其是香港法律界融入大灣區發展的大好時機,一旦政治凌駕專業,定會引起內地對香港律師專業性的憂慮。「作為擁有12,000多名會員的律師協會,律師會的發展取向直接影響業界走向。」

在何君堯看來,律師在社會中就像是「大腦」一樣的存在,律師在社會中扮演着重要角色,捍衛法治精神,無論團體還是個人都應以專業為先。「律師會和政府硬碰硬,只會自食苦果,應及時臨崖勒馬。」

梁美芬：勿步大律師公會後塵

本身是大律師的立法會議員梁美芬認為,大律師公會和律師會作為專業團體,絕不應該帶有「顏色」和政治立場。如今大律師公會變質,成為反中政治團體,已損害了與內地關係,令大律師行業發展空間非常狹窄,她奉勸律師會千萬不要重蹈覆轍,否則等同走上絕路。

於2001年已赴內地從事法律方面相關工作的陳永良認為,粵港澳大灣區內地

城市是本港律師行業未來發展的重中之重,惟他擔心一旦律師會由攬炒派控制後會日趨政治化,最終可能影響業界北上發展的計劃。

他直言,近年一些參加理事會選舉的人,明顯帶有強烈政治立場,他們的言行「很明顯是反中,對中國非常敵視,反香港特區政府」,但就打着所謂「開明派」的旗號吸票。他呼籲業界不要輕視選舉後果。

陳永良強調,律師會一旦被「政治化」後,反中者控制了理事會,律師會會長一席極大可能會推選出一個「反中、要跟中國切割、要跟香港政府政策背道而馳的人」,而這狀況「對律師行業會是頗大危機」,或會令律師會變得猶如大律師公會般離譜。

是次理事會改選候選人之一、孖士打律師行合夥人傅嘉綿指出,本港律師往大灣區內地城市執業是大勢所趨,同時是參與內地法律工作的第一步。

對業界憂慮一旦律師會趨向「政治化」後,有可能影響本港律師北上發展,傅嘉綿認為,目前政府容許律師會行使自我監管權,基礎必定是律師會要從專業、公平、公正的角度去行使這重要權利:「如果律師會從專業團體變成政治團體的話,是否仍可以公平、公正地處理專業問題?會有很大疑問。」他呼籲業界深思同業的憂慮,一同守護專業初心。

團體促律師會徹查羅彰南張達明



香港文匯報訊(記者 子京)香港律師會多名成員涉嫌違反專業操守,甚至煽「獨」庇暴,「香港政研會」昨日到政府總部門外示威,指有意參加香港律師會理事改選的律師羅彰南(Jonathan Ross)涉嫌違反《律師執業規則》,要求香港律師會嚴查事件。

政研會主席鄧德成昨日表示,羅彰南2018年以香港律師會訪京團身份,向最高人民法院副院長私下了解一宗與其有利益關係的案件,有干擾司法公正之嫌,更涉嫌違反《律師執業規則》規定。香港律師會必須嚴查事件,及向公眾交代會

否進行內部紀律處分。

他指出,羅彰南2019年還曾公開發表聯署聲明反對人大DQ4名議員的決定,特區政府應當關注事態發展,如有發現香港律師會政治化,理應馬上終止一切合作聯繫。

「和衷共濟愛港聯盟」昨日則到香港律師會門外集會請願,聲討律師會理事會、香港大學法學院首席講師張達明有違專業操守,包括在修例風波期間不停為暴徒提供與政府對着幹的法律意見。他們批評張達明經常利用「法律空子」蠱惑人心,要求律師會調查及懲處張達明,否則律師會的專業形象將蕩然無存。